



## □评论员观察

大润发出了这样的问题，不能只把涉事员工停职，更要从内部管理上找原因，提供解决问题的方案，回应消费者的关切，否则就有避重就轻之嫌，很难让人相信其整改的决心和效果。

# 超市臭肉绞馅卖，不能全是员工的错

□齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 张泰来

发黏、异味不大的9.9元打折出售；臭味明显的冲洗去味再上柜台；发臭变质的要么送熟食课深加工，要么绞成肉馅出售；再卖不出去，就加上香料制作香肠。近日，媒体暗访大润发超市山东省博店，曝光隔夜肉处理的诸多问题引发关注。

触目惊心，令人发指。超市里低价销售的肉馅，原来竟有可能是这样的来历。大润发省博店的一番操作，彻底污名化了“隔夜肉”“肉馅”，相信很长一段时间里，许多朋友都会拒绝购买。这不但对消费者带来伤害，而且一定程度上，也给行业带来极为不利的影响。

隔夜肉并非洪水猛兽，生意再好的店铺也不能保证每天都能

将所有肉品全部售罄。隔夜肉也并非不能出售，但前提是必须保证质量，且要在显著位置注明货品溯源信息，标明生产、流通、销售的具体时间，保证消费者的知情权。在此前提下，以优惠价向消费者销售隔夜肉符合节约精神，减少商家损失的同时，消费者也能得到实惠。

但是，大润发省博店的做法显然背离了这一原则。面对消费者质疑，员工以“你自己看，自己挑”搪塞，这明显侵犯了消费者的知情权。

将发臭变质的隔夜肉绞馅、制作香肠更是违反了《食品安全法》相关规定，涉嫌侵害消费者的健康权。一旦发生食品安全事故，无论是门店还是员工个人都要承担相应的法律责任。被曝光后，大润发通过其官方微博发

布回应，向消费者致歉，表示已将相关产品封存，涉事员工停职接受调查，涉事门店整改，且要在全国门店自查自纠。

大润发出了这样的问题，不能只把涉事员工停职，更要从内部管理上找原因，提供解决问题的方案，回应消费者的关切，否则就有避重就轻之嫌，很难让人相信其整改的决心和效果。

根据暗访视频，员工们的操作早已驾轻就熟，对于将变质肉品加工成香肠、熟食见怪不怪，甚至发出“不光是超市，哪儿的东西都一样”的论调。而就在8月13日，济南市市场监管局就曾约谈大润发华北总部和济南相关门店，主要原因就是其涉嫌销售超过保质期食品和篡改生产日期食品。

通过这两点分析，消费者完全有理由怀疑，其类似的操作由

来已久，且很可能并不单单存在于被曝光的一家门店。从这个角度说，大润发的整改不能停留在停职员工层面。对于涉事门店而言，眼下要做的除了道歉，还要认真开展倒查，查出有问题肉品的存量，也要进行追溯，查到底已经卖了多少，卖给了谁，给出相应的解决方案。

大润发也有必要以此事为戒，在全国范围内对所有门店内部管理流程再梳理，对进货、存储、分割、质量把关、销售等各个环节审查反省，找出问题症结来加以整改。这才是负责任大型企业面对问题应有的态度，也只有这样才能帮助消费者重拾对其食品安全的信心。

当然，要确保食品安全，仅有企业的自查自纠是远远不够的，自查自纠到底能起到多大效果也

值得存疑。在此事件中，涉事大润发门店竟然将变质肉加工成熟食低价销售给内部员工，为了利益，连自己人都坑，有这样的做派，也难让人对其自查自纠产生信心。

基于此，监管部门有必要参与进来，对于已经曝光的问题严厉追责，涉事门店和人员该处罚的处罚，该曝光的曝光，该列入黑名单的列入黑名单。同时不妨开展一轮针对此类问题的大检查，根据查出的问题，制定相应的监管方案，杜绝同类问题再次发生。严格执行的同时，不妨结合肉类食品监管的特点，加大食品安全有奖举报的奖励力度，鼓励更多的消费者、员工等“内部吹哨人”积极举报违法违规线索，让监管、监督无处不在，让违规操作无处藏身。

## 来论

□龙敏飞

2021年7月中旬至8月初，媒体在浙江杭州市、安徽合肥市等地暗访发现，受利益驱使，国内存在违法代人体检的黑产链条——一些人员违规在百度贴吧、腾讯QQ等平台发布“代检”推广信息，代检一次费用少则一两千元，多则上万元，宣称业务涵盖普通入职体检、健康证体检、事业单位公务员体检等。

如今，从事一些特殊的行业、

特殊的岗位，还是需要体检、需要健康证的。比如，餐饮、食品、住宿等服务行业从业人员就不能有传染病，就需要有健康证，这是对公共安全的一种守护。遗憾的是，“代检”黑色产业链乱象的出现，对公共安全带来隐患。

有人患有痼疾、伤寒、甲型病毒性肝炎、戊型病毒性肝炎等消化道传染病，以及患有活动性肺结核、化脓性或者渗出性皮肤病，这样的人员是不能进入一些特定行业的，但“代检”打破了公共安

全的防火墙，致使与我们的生活、健康息息相关的公共服务行业出现安全隐患和漏洞。

“代检”背后，无论是代检者还是被代检者，都涉嫌违法。根据我国《劳动合同法》第26条规定，以欺诈、胁迫的手段或者乘人之危，使对方在违背真实意思的情况下订立劳动合同的，这样的合同虚假无效，不受法律保护，可视为劳动合同无效或者部分无效，用人单位可以欺诈为由随时解除劳动合同。对被代检者来说，是欺骗用人单位，

只要用人单位发现，随时可以解除劳动合同。同时，代检人或相关代检机构，则涉嫌触犯《刑法》第280条的相关规定，属于非法经营罪，要承担相应的刑事责任。

从法律上解决问题，肯定是震慑力最大的做法，但也只是事后的纠偏。对于“代检”一事，还应该伸展监管触角，让端口前移。一则，对相关用人单位来说，应该确定定点合作的医院，由专门的监督人员跟随，阻断“代检”发生的可能性；二则，对各大医院来说，应该加强体检人信

息核验，这也是应有的职责；三则，加大对就业歧视的打击力度，若是一些用人单位存在就业歧视，也应精准打击，以减少劳动者的焦虑情绪和带来的不公；四则，可以探索制定黑名单制度，无论是代检者还是被代检者，都应该纳入黑名单。

不能任由“代检”黑产链危害公共安全，应该成为全社会的共识。唯此，才能营造出更加健康有序的用工环境、社会环境。

投稿邮箱：qilipinglun@sina.com

# 2021年齐鲁福彩助残行动启动 投入900万福彩公益金，将在济南德州开展



8月13日，2021年齐鲁福彩助残行动启动仪式在济南召开。笔者获悉，今年，该项行动预计投入900万福彩公益金，助残范围为济南德州等市城乡低保对象中需要装配或更换假肢、矫形器、助行器等康复辅助器具的肢体残疾人。

据了解，“齐鲁福彩助残行动”配置的辅具类别包括假肢类、矫形器类、助行器类康复辅助器具，适配对象为各种截肢患者，截瘫、脑瘫、偏瘫、脊髓灰质炎后遗症，脊柱

病变，脊柱弯曲及其他肢体畸形等肢体功能障碍人群。

在申报方面，申请人(或监护人)持身份证、低保证等相关贫困证明到所在乡镇(街道)领取并填写《齐鲁福彩助残行动资助对象登记表》，由乡镇(街道)签署意见并盖章，同时填写《齐鲁福彩助残行动资助对象筛查汇总表》，报县(市、区)民政局审核盖章。

仪式上，省民政厅社会事务处相关负责人要求，承办单位至少要两次到现场服务，开展技术鉴定、假肢取型、试样适配、调节安装等工作。根据残疾状况和个人意愿，受助对象还可享有免费康复训练服务；同时对受助对象



2021年齐鲁福彩助残行动启动仪式

提高受助对象满意度，增强其参与社会生活能力。

齐鲁福彩助残行动是省民政厅组织实施为我省困难残疾群众免费配置假肢、矫形器、助

行器等康复辅助器具的一项助残工程。在保障困难残障人群应有权益、减轻辅具支出负担、提升生活质量和获得感、融入社会更加公平、更有尊严等方面具有重要意义。

2009年，山东省民政厅下发《关于在全省开展齐鲁福彩助残行动的通知》，正式启动“齐鲁福彩助残行动”。该活动在全省采取滚动实施的办法逐步推进，每年遴选2-4个地市循环开展，活动资金由省级福彩公益金按计划列支。据统计，截至2020年，“齐鲁福彩助残行动”共计投入福利彩票公益金10004万元，惠及残疾群众15865人。

(张如意)

# “双色球游戏盛夏有礼”促销活动今日开启

为回馈广大彩友对双色球游戏的喜爱和支持，山东省福利彩票发行中心决定，8月16日起在全省范围内开展“双色球游戏盛夏有礼”促销活动，为全省彩友送上丰厚大礼！

## 复式投注奖上奖

## 全省回馈200万元投注券

“双色球游戏盛夏有礼”促销活动资金共计200万元。活动自8月16日开始，直至活动资金不足开展一期则活动自动结束。

活动期间，凡在山东福彩销售场所采用且仅限于“8个红色

球+1个蓝色球”、“9个红色球+1个蓝色球”的红色球号码复式投注双色球游戏，中奖后单注复式投注彩票可分别获得50元、100元的福彩投注券。

复式投注具有投注范围广、选号乐趣多等特点，受到越来越多彩友的追捧，此次活动的开展让彩友们在享受复式投注乐趣的同时，还可以有机会获得额外的投注券，可谓实惠多多，乐趣多多。

## 兑奖方式升级

## “山东福彩”APP来助力

本次促销活动兑奖方式全



新升级，中奖者在山东省电脑福利彩票销售场所完成兑奖后，使用“山东福彩”APP“扫票验奖”功能扫描中奖彩票下方的黑色

密码区，可获得相应投注券，投注券只可用于投注双色球游戏。

投注券领取截止日期为活动结束次日起三日内，投注券获取后当日有效，请及时到福彩销售场所进行核销，逾期未领取或当日未核销视为自动放弃。

## 贴心“管家”服务

## 活动期间双色球双倍积分

“山东福彩”APP是山东省福利彩票发行中心为山东福彩客户提供的手机客户端服务平台，具有扫票积分、中奖提醒、彩票验奖、算奖器、不中奖抽奖、积

分换礼等功能，为注册会员提供更贴心的“彩票管家”服务。

彩友注册“山东福彩”APP并实名认证后，活动期间扫描双色球彩票积分或验奖，除获取积分和中奖情况说明外，系统将自动提醒双色球促销活动方案，提示活动参与条件。对符合条件的彩票，将自动提示兑奖、领取投注券、核销投注券的流程，彩友根据流程提示操作即可。活动期间，扫描双色球彩票采取双倍积分规则。

